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SECTION 1:  Introductory Questions

LIVEAREA
Q1 How long have you lived in the town (city, village) where you live now?

Number of years
(If less than 1 year code 00)

OUTOFNI
Q2 Have you ever lived outside of Northern Ireland for more than six months?

Yes 1
No 2 Go to Q3

ASK IF LIVED OUTSIDE OF NORTHERN IRELAND
ELSEUK ROIRELND OUTBISLE

Q2a Was that elsewhere in the United Kingdom, in the Republic of Ireland or outside the British
Isles?
CIRCLE ALL THAT APPLY
NOTE: IF ISLE OF MAN, CODE ‘ELSEWHERE IN THE UK’

Yes No
Elsewhere in the United Kingdom 1 2
Republic of Ireland 1 2
Outside the British Isles 1 2

PLACELIV
Q3 Would you describe the place where you live as ...

... a big city, 1
the suburbs or outskirts of a big city, 2
a small city or town, 3
a country village, 4
or, a farm or home in the country? 5

NIECON1
Q4 Looking back over the last year or so, would you say that Northern Ireland’s economy has...

READ OUT
... got stronger, 1
got weaker 2
or, stayed about the same? 3
(Don’t know) 8

NIECON2
Q5 And looking back over the last ten years, would you say that Northern Ireland’s economy has...

READ OUT
... got stronger, 1
got weaker 2
or, stayed about the same? 3
(Don’t know) 8

Background/LIVEAREA.html
Background/OUTOFNI.html
Background/OUTBISLE.html
Background/ELSEUK.html
Background/ROIRELND.html
Background/PLACELIV.html
Background/NIECON1.html
Background/NIECON2.html
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HINCPAST
Q6 Looking back over the last year or so, would you say that your household's income has...

READ OUT...
...fallen behind prices, 1
kept up with prices, 2
or, gone up by more than prices? 3
(Don’t know) 8

SPEND1 SPEND2
Q7a Here are some items of government spending.  Which of them, if any, would be your highest

priority for extra spending?  Please read through the whole list before deciding.
SHOWCARD

Q7b And which next?

a    Highest priority b    Next priority
Education 1 1
Defence 2 2
Health 3 3
Housing 4 4
Public transport 5 5
Roads 6 6
Police and prisons 7 7
Social security benefits 8 8
Help for industry 9 9
Overseas aid 10 10
(None of these) 11 11
(Don’t know) 98 98

RSEX
Q8 INTERVIEWER CHECK

Respondent is ...
Male 1
Female 2

READPAP
Q9 Do you normally read any daily morning newspaper at least 3 times a week?

Yes 1 Ask Q9a
No 2
Don’t know 8

Go to Q10

Background/HINCPAST.html
Background/SPEND1.html
Background/SPEND2.html
Background/RSEX.html
Background/READPAP.html
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WHPAPER
Q9a Which one do you normally read?

IF MORE THAN ONE: Which one do you read most frequently?

Daily Express 1
Daily Mail 2
Daily Mirror/Record 3
Daily Star 4
The Sun 5
Daily Telegraph 6
Financial Times 7
The Guardian 8
The Independent 9
The Times 10
Morning Star 11
The News Letter 12
The Irish News 13
The Irish Times 14
Other Irish/Northern Irish/Scottish regional or other local
daily morning newspaper (WRITE IN) 94

Other (WRITE IN) 95
Don’t know 98

TVNEWS
Q10 Do you normally watch any of these Northern Ireland television news programmes on this

card at least three times a week?
SHOWCARD
FOR RESPONDENTS WHO ONLY WATCH SHORT BULLETINS, CODE YES

Yes 1
No 2

INTWWW
Q11 Does anyone have access to the internet or World Wide Web from this address?

Yes 1
No 2
Don’t know 8

INTLEIS
Q12 Do you yourself ever use the internet or World Wide Web for any reason other than your

work?

Yes 1
No 2

Background/WHPAPER.html
Background/TVNEWS.html
Background/INTWWW.html
Background/INTLEIS.html
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SECTION 2:  Education

The next questions are about education and learning.

Q1 Here are some statements about the 11+ test in Northern Ireland. How much do you agree or
disagree with each of these statements about the selection system?
SHOWCARD

Strongly
agree Agree

Neither agree
nor disagree Disagree

Strongly
disagree

(Can’t
choose)

Q11PLUS1
The 11+ puts too much pressure
on 10 and 11 year olds

1 2 3 4 5 8

Q11PLUS2
Selection has to happen at some
time in a child’s education

1 2 3 4 5 8

Q11PLUS3
A system of separate secondary
and grammar schools is unfair

1 2 3 4 5 8

Q11PLUS4
Grammar schools provide the
best standard of education
anywhere in the UK

1 2 3 4 5 8

Q11PLUS5
The 11+ system means that most
children feel that they are
failures

1 2 3 4 5 8

Q11PLUS6
The 11+ is a good measure of
ability

1 2 3 4 5 8

Q11PLUS7
Children are far too young at age
10 or 11 for selection tests.

1 2 3 4 5 8

Q11PLUS8
Children who don’t get places at
grammar schools still get a first
class education

1 2 3 4 5 8

CHANGE11
Q2 On the whole, do you think that the current system of the 11+ test and then secondary or

grammar schools works well enough as it is now or should it be changed?

Works well enough as it is now 1 Go to Q4
Should be changed 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8

GRAMOR11
Q3 Do you think that it is the 11+ test that needs to be changed, the secondary and grammar

school system or both?

The 11+ test 1
Secondary and grammar system 2
Both 3
Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

Education/Q11PLUS1.html
Education/Q11PLUS2.html
Education/Q11PLUS3.html
Education/Q11PLUS4.html
Education/Q11PLUS5.html
Education/Q11PLUS6.html
Education/Q11PLUS7.html
Education/Q11PLUS8.html
Education/CHANGE11.html
Education/GRAMOR11.html
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GOVMXSCH
Q4 Thinking now about mixed or integrated schooling, that is, schools with fairly large numbers

of both Catholic and Protestant children: do you think the government should encourage
more mixed schooling, discourage mixed schooling or leave things as they are?

Encourage more 1
Discourage it 2
Leave things as they are 3
(Don’t know) 8

OPPGOHE
Q5 Do you feel that opportunities for young people in the United Kingdom to go on to higher

education – to a university or college – should be increased or reduced, or are they at about
the right level now?
IF INCREASED OR REDUCED: a lot or a little?

Increased a lot 1
Increased a little 2
About right 3
Reduced a little 4
Reduced a lot 5
(Don’t know) 8

TUITION1
Q6 I’m now going to ask you what you think about university or college students paying

towards the costs of their tuition – either while they are studying or after they have finished.
Firstly, students and their families paying towards the costs of their tuition while they are
studying.  Which of the views on this card comes closest to what you think?
SHOWCARD

All students or their families should pay towards their tuition costs while they
are studying

1

Or
Some students or their families should pay towards their tuition costs while
they are studying, depending on their circumstances

2

Or
No students or their families should pay towards their tuition costs while they
are studying

3

(Don’t know) 8

TUITION2
Q6a And what about students paying back some of the costs of their tuition after they have

finished studying.  Which of the views on this card comes closest to what you think about
that?  SHOWCARD

All students should pay back some tuition costs after they have finished
studying

1

Or
Some students should pay back some tuition costs after they have finished
studying, depending on their circumstances”

2

Or
No students should pay back tuition costs after they have finished studying 3
(Don’t know) 8

Education/GOVMXSCH.html
Education/OPPGOHE.html
Education/TUITION1.html
Education/TUITION2.html
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UGRANT
Q7 And at present, some full-time British university students get grants to help cover their

living costs.  Getting a grant depends upon the student’s circumstances and those of their
family.  Do you think that…READ OUT…

…all students should get grants to help cover their living costs, 1
…some students should get grants to help cover their living costs 2
or, that no grants should be given to help cover students’ living costs? 3
(It depends) 4
(Don’t know) 8

STUDLOAN
Q7a Many full-time university students are now taking out government loans to help cover their

living costs.  They have to start repaying these loans when they begin working.  Generally
speaking, do you think that…READ OUT…

…students should be expected to take out loans to help cover their living costs, 1
or, students should not be expected to take out loans to help cover their living costs? 2
(It depends) 3
(Don’t know) 8

The next questions are about courses, training, or other learning that people do after they have left
school or college.
Q8 How much do you agree or disagree with each of these statements?  SHOWCARD

Strongly
agree Agree

Neither agree
nor disagree Disagree

Strongly
disagree

Don’t
know

LLEARN1
Learning in later life opens up a whole
new world for people

1 2 3 4 5 8

LLEARN2
Doing a course in later life is only
worth doing if it will lead to something
useful like a job or a promotion

1 2 3 4 5 8

LLEARN3
Doing courses or training doesn’t
necessarily lead to a better job or
promotion

1 2 3 4 5 8

LLEARN4
Continuing to learn throughout life
makes people better citizens

1 2 3 4 5 8

LLEARN5
Employers value experience more than
qualifications

1 2 3 4 5 8

LLEARN6
If the Northern Ireland economy is to
be successful workers will have to take
responsibility for learning the skills
that keep them up to date

1 2 3 4 5 8

LLEARN7
It’s impossible for people to keep up
with all the new technology around at
work these days

1 2 3 4 5 8

LLEARN8
The government should be spending
much more on providing life-long
learning for everyone

1 2 3 4 5 8

Education/UGRANT.html
Education/STUDLOAN.html
Education/LLEARN1.html
Education/LLEARN2.html
Education/LLEARN3.html
Education/LLEARN4.html
Education/LLEARN5.html
Education/LLEARN6.html
Education/LLEARN7.html
Education/LLEARN8.html
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PAYFEE1
Q9 Suppose someone wanted to go on a two-day course on computer skills that would be useful

in their work. Who do you think should pay the fee for the course…READ OUT….

… the person themselves, 1
their employer, 2
or, the government? 3
Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

PAYFEE2
Q10 And suppose someone who left school at 16 with no qualifications wanted to do some A

levels or an Access course later in life.  Who do you think should support them while they
are studying …READ OUT…

 … the person themselves, 1
or the government? 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8

PAYFEE3
Q11 And suppose someone is interested in art and wants to learn to paint after they retire.  Do

you think that the lessons should be free, or should the person have to pay for them?

Should be free 1
Person should have to pay 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8

HEARDILA
Q12 Have you heard of Individual Learning Accounts or ILAs?

Yes 1 Ask Q12a
No 2 Go to Q13

APPLYILA
Q12a Have you applied to get your ILA card?

Yes 1 Ask Q12b
No 2 Go to Q13

USEDILA
Q12b Have you used any of your own account yet?

Yes 1
No 2

Education/PAYFEE1.html
Education/PAYFEE2.html
Education/PAYFEE3.html
Education/HEARDILA.html
Education/APPLYILA.html
Education/USEDILA.html
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Q13 Some people say that particular groups of unemployed people should be given extra help
with free training and courses to get them back to work.  Are you in favour of, or against,
giving extra help like this to lone mothers?
SHOWCARD

a. And what about ex-prisoners?
b. People in their fifties who are out of work?
c. People in their twenties who are out of work?

Strongly
in favour

In
favour

Neither in
favour nor

against Against
Strongly
against

Don’t
know

(Everyone should
be treated equally)

FREETRN1
Lone mothers

1 2 3 4 5 8 6  Go to Q14

FREETRN2
Ex-prisoners

1 2 3 4 5 8 6  Go to Q14

FREETRN3
People in their fifties

1 2 3 4 5 8 6  Go to Q14

FREETRN4
People in their twenties

1 2 3 4 5 8 6  Go to Q14

FAMSUPP
Q14 If you wanted to do an evening class yourself, would your family be …

READ OUT…

encouraging, 1
discouraging, 2
Or, neither? 3
(It depends/Mixed) 4
(Don’t know) 8

Q15 On this card are some of the things that people have said about their experience of school.
Which of these, if any, apply to your own experience of school?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
EXPSCHL1
I was bored at school

1 2

EXPSCHL2
Some teachers at school really inspired me

1 2

EXPSCHL3
School is all ‘listening’ and very little ‘doing’

1 2

EXPSCHL4
School taught me the skills and knowledge I really needed later in life

1 2

EXPSCHL5
School didn’t teach me how to think for myself

1 2

EXPSCHL6
School opened my mind and made me want to learn 1 2

EXPSCHL7
I did not enjoy learning at school

1 2

EXPSCHL8
(None of the statements applied to the respondent)

0

Education/FREETRN1.html
Education/FREETRN2.html
Education/FREETRN2.html
Education/FREETRN4.html
Education/FAMSUPP.html
Education/EXPSCHL1.html
Education/EXPSCHL2.html
Education/EXPSCHL3.html
Education/EXPSCHL4.html
Education/EXPSCHL5.html
Education/EXPSCHL6.html
Education/EXPSCHL7.html
Education/EXPSCHL8.html
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SECTION 3:  Political Attitudes A

Now some questions about politics, and changes in voting patterns over the years.
NISUPPTY

Q1 Generally speaking, do you think of yourself as a supporter of any one political party?

Yes 1 Go to Q3
No 2
(Don’t know) 8

Ask Q2

NICLSPTY
Q2 Do you think of yourself as a little closer to one political party than to others?

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8

NIPTYID1
Q3 IF YES AT Q1 OR Q2:  Which one?

IF NO/DON’T KNOW AT Q2:  If there were a general election tomorrow, which political
party do you think you would be most likely to support?

Conservative 1
Labour 2
Liberal Democrat 3

Ask Q3a

Ulster Unionist Party (UUP) 4
Social Democratic and Labour Party (SDLP) 5
DUP/Democratic Unionist Party 6
Alliance Party 7
Sinn Fein 8
Progressive Unionist Party (PUP) 9
Ulster Democratic Party (UDP) 10
Women's Coalition 11
Other Party (WRITE IN) 15

Go to Q3b

None 16
Other answer (WRITE IN) 17
(Don't know) 98

Go to Q4

NIPTYID3
IF 'CONSERVATIVE', 'LABOUR' OR 'LIBERAL DEMOCRAT'

Q3a If there were a general election in which only Northern Ireland parties were standing, which
one do you think you would be most likely to support?

Ulster Unionist Party (UUP) 4
Social Democratic and Labour Party (SDLP) 5
DUP/Democratic Unionist Party 6
Alliance Party 7
Sinn Fein 8
Progressive Unionist Party (PUP) 9
Ulster Democratic Party (UDP) 10
Women's Coalition 11
Other Party (WRITE IN) 15

Ask Q3b

None 16
Other answer (WRITE IN) 17
(Don't know) 98

Go to Q4

Political_Attitudes/NIPARTY.html
Political_Attitudes/NIPARTY.html
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NIIDSTRN
Q3b Would you call yourself very strong …(name of Northern Ireland party) … fairly strong, or not

very strong?

Very strong 1
Fairly strong 2
Not very strong 3
(Don’t know) 8

VOTED
Q4 Talking to people about the general election on the 7th June, we have found that a lot of

people didn’t manage to vote.  How about you – did you manage to vote in the general
election?
IF NOT ELIGIBLE/TOO YOUNG TO VOTE,CODE ‘NO’.

Yes, voted 1 Ask Q4a
No 2 Go to Q5

VOTENI
Q4a Which party did you vote for in the general election?

DO NOT PROMPT

Ulster Unionist Party (UUP) 1
Social Democratic and Labour Party (SDLP) 2
DUP/Democratic Unionist Party 3
Alliance Party 4
Sinn Fein 5
Progressive Unionist Party (PUP) 6
Ulster Democratic Party (UDP) 7
Women's Coalition 8
Other Party (WRITE IN) 11

Ask Q4b

(Refused to disclose voting) 12
(Don't know) 98

Go to Q5

GEDECIDE
ASK ALL WHO GAVE A PARTY

Q4b When you were deciding how to vote in the general election, did you vote …READ OUT…

Mostly according to what was going on in Northern Ireland 1
Or, mostly according to what was going on in the UK as a whole? 2
(Both equally) 3
Other answer (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

Political_Attitudes/VOTED.html
Political_Attitudes/VOTENI.html
Political_Attitudes/GEDECIDE.html
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NIAVOTE
Q5 And if an election to the Northern Ireland Assembly had been held on the 7th June, which

party would you have voted for as your first preference, or do you think you would not have
voted?
DO NOT PROMPT

Would not have voted/Not eligible 0
Ulster Unionist Party (UUP) 1
Social Democratic and Labour Party (SDLP) 2
DUP/Democratic Unionist Party 3
Alliance Party 4
Sinn Fein 5
Progressive Unionist Party (PUP) 6
Ulster Democratic Party (UDP) 7
Women's Coalition 8
Other Party (WRITE IN) 11
Refused 12
Don't know 98

PREF1998
Q6 May I just check, thinking back to the election to the Northern Ireland Assembly – that is the

one held in 1998 – do you remember which party you voted for as your first preference, or
perhaps you didn’t vote in that election?
IF YES: Which party was that?
IF ‘CAN’T REMEMBER’, CODE ‘DON’T KNOW’

Did not vote/Not eligible/Too young to vote 0
Ulster Unionist Party (UUP) 1
Social Democratic and Labour Party (SDLP) 2
DUP/Democratic Unionist Party 3
Alliance Party 4
Sinn Fein 5
Progressive Unionist Party (PUP) 6
Ulster Democratic Party (UDP) 7
Women's Coalition 8
Other Party (WRITE IN) 11
(Refused to disclose voting) 12
(Don't know) 98

LEADCOMP
Q7 Do you think that, generally speaking, the leaders of the party to which you gave your first

preference vote in the 1998 election should stick to their principles, or should they be
willing to compromise?

Stick to principles 1
Willing to compromise 2
(Don’t know) 8
(Refused) 9

Political_Attitudes/NIAVOTE.html
Political_Attitudes/PREF1998.html
Political_Attitudes/LEADCOMP.html
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DFWNNIA
Q8 Some people say that it makes no difference which party wins in elections, things go on

much the same.  Using this card please say how much of a difference you think it makes
who does best in elections to the Northern Ireland Assembly?
SHOWCARD

A great deal 1
Quite a lot 2
Some 3
Not very much 4
None at all 5
(Don’t know) 8

DFWNGNI
Q9 And how much of a difference do you think it makes who wins in general elections to the

UK House of Commons?
SHOWCARD

A great deal 1
Quite a lot 2
Some 3
Not very much 4
None at all 5
(Don’t know) 8

GOVTWORK
Q10 Which of these statements best describes your opinion on the present system of governing in

the UK?
SHOWCARD

Works extremely well and could not be improved 1
Could be improved in small ways but mainly works well 2
Could be improved quite a lot 3
Needs a great deal of improvement 4
(Don’t know) 8

Q11 Please choose a phrase from this card to say how much you agree or disagree with these
statements.
SHOWCARD

Agree
strongly Agree

Neither agree
nor disagree Disagree

Disagree
strongly

Don’t
know

LOSETCH
Generally speaking those
we elect lose touch with
people pretty quickly

1 2 3 4 5 8

VOTEINTR
Parties are only interested in
people’s votes, not in their
opinions

1 2 3 4 5 8

Political_Attitudes/DFWNNIA.html
Political_Attitudes/DFWNGNI.html
Political_Attitudes/GOVTWORK.html
Political_Attitudes/LOSETCH.html
Political_Attitudes/VOTEINTR.html
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IMPGNAS
Q12 Do you think that so far creating the Northern Ireland Assembly has improved the way

the UK as a whole is governed, made it worse, or has it made no difference?
SHOWCARD
IF IMPROVED OR MADE WORSE:  A little or a lot?

Improved it a lot 1
Improved it a little 2
Made no difference 3
Made it a little worse 4
Made it a lot worse 5
(It is too early to tell) 6
(Don’t know) 8

DEVUK
Q13 And thinking about devolution as a whole - that is the creation of local assemblies in Wales

and Northern Ireland and the new parliament in Scotland.  Do you think that devolution has
strengthened the UK as a whole, has it weakened it, or has it made no difference?

Strengthened 1
Weakened 2
Made no difference 3
(Don’t know) 8

NIMPENG
Q14 How much do you agree or disagree with this statement?

Now that Northern Ireland has its own Assembly, Northern Ireland MPs should no longer be
allowed to vote in the UK House of Commons on laws that only affect England.
SHOWCARD

Agree strongly 1
Agree 2
Neither agree nor disagree 3
Disagree 4
Disagree strongly 5
(Don’t know) 8

GOVINTNI
Q15 How much do you trust the UK government to work in Northern Ireland’s best long-term

interest?  Please take your answer from this card.
SHOWCARD

Just about always 1
Most of the time 2
Only some of the time 3
Almost never 4
(Don’t know) 8

Political_Attitudes/IMPGNAS.html
Political_Attitudes/DEVUK.html
Political_Attitudes/NIMPENG.html
Political_Attitudes/GOVINTNI.html
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NIAINTNI
Q16 Still using the card, how much do you trust the Northern Ireland Assembly to work in Northern

Ireland’s best interests?
SHOWCARD

Just about always 1
Most of the time 2
Only some of the time 3
Almost never 4
(Don’t know) 8

Q17 Please say which, if any, of the words on this card describes the way you think of yourself.
Please choose as many or as few as apply.
PROBE:  Any other?  SHOWCARD

Yes No
IDBRIT
British

1 2

IDENG
English

1 2

IDEUR
European

1 2

IDIRISH
Irish 1 2

IDNIRISH
Northern Irish

1 2

IDSCOT
Scottish

1 2

IDULSTER
Ulster

1 2

IDWELSH
Welsh

1 2

IDOTHER
Other answer (WRITE IN)

1 2

IDNONE
None of these

1 2
Go to Q19

IDENTITY
ONLY ASK IF MORE THAN ONE ANSWER GIVEN AT Q17

Q18 And if you had to choose, which one best describes the way you think of yourself?  CODE
ONE ONLY

British 1
English 2
European 3
Irish 4
Northern Irish 5
Scottish 6
Ulster 7
Welsh 8
Other answer (WRITE IN) 9
None of these 10
(Don’t know) 98

Political_Attitudes/NIAINTNI.html
Political_Attitudes/IDBRIT.html
Political_Attitudes/IDENG.html
Political_Attitudes/IDEUR.html
Political_Attitudes/IDIRISH.html
Political_Attitudes/IDNIRISH.html
Political_Attitudes/IDSCOT.html
Political_Attitudes/IDULSTER.html
Political_Attitudes/IDWELSH.html
Political_Attitudes/IDOTHER.html
Political_Attitudes/IDNONE.html
Political_Attitudes/IDENTITY.html
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IDENT1 IDENT2 IDENT3
Q19 Some people say that whether they feel British or Irish is not as important as other things

about them, other people say that their national identity is the key to who they are.
SHOWCARD

a If you had to pick just one thing from this list to describe yourself - something that is
very important to you when you think of yourself, what would it be?

b And what would the second most important thing be?
c And what would the third most important thing be?

a. First choice b. Second choice c. Third choice
Working class 1 1 1
British 2 2 2
Elderly 3 3 3
A woman/A man 4 4 4
Not religious 5 5 5
Irish 7 7 7
A wife/A husband 8 8 8
A Catholic 9 9 9
A country person 10 10 10
A city person 11 11 11
Chinese 12 12 12
A Protestant 13 13 13
A mother/A father 14 14 14
Middle class 15 15 15
Black 16 16 16
Retired 17 17 17
Religious 18 18 18
An Ulsterman/Ulsterwoman 20 20 20
A working person 21 21 21
Young 22 22 22
White 23 23 23
Northern Irish 25 25 25
Asian 26 26 26
Unemployed 27 27 27
Other (WRITE IN) 28 28 28
None of these /No further answer 29 29 29
(Don’t Know) 98 98 98

FLAGUJ
Q20 Now some questions about flags.  When you see the Union Jack, does it make you feel

proud, hostile or do you not feel much either way?
IF PROUD/HOSTILE:  Is that very proud/hostile or just a bit proud/hostile?

Very proud 1
A bit proud 2
Does not feel much either way 3
A bit hostile 4
Very hostile 5
(It depends) 6
Other (WRITE IN) 7
(Don’t know) 8

Political_Attitudes/IDENT1.html
Political_Attitudes/IDENT3.html
Political_Attitudes/IDENT2.html
Political_Attitudes/FLAGUJ.html
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FLAGTRI
Q21 And when you see the Irish tricolour, does it make you feel proud, hostile or do you not feel

much either way?
IF PROUD/HOSTILE:  Is that very proud/hostile or just a bit proud/hostile?

Very proud 1
A bit proud 2
Does not feel much either way 3
A bit hostile 4
Very hostile 5
(It depends) 6
Other (WRITE IN) 7
(Don’t know) 8

UNTDIREL
Q22 At any time in the next 20 years, do you think it is likely or unlikely that there will be a United

Ireland?   PROBE: Very likely/unlikely or quite likely/unlikely?

Very likely 1
Quite likely 2
Quite unlikely 3
Very unlikely 4
(Even chance) 5
(Don’t know) 8

NIRELAND
Q23 Do you think the long-term policy for Northern Ireland should be for it…READ OUT…

… to remain part of the United Kingdom 1 Ask Q23a and not Q23b
or, to reunify with the rest of Ireland? 2 Go to Q23b
(Independent state) 3
Other answer (WRITE IN) 4
(Don't know) 8

Ask Q23a and then Q23b

FUTURE1
Q23a If the majority of people in Northern Ireland ever voted to become part of a United Ireland

do you think you…READ OUT…

… would find this almost impossible to accept, 1
Would not like it, but could live with it if you had to, 2
or, would happily accept the wishes of the majority? 3
(Don't know) 8

FUTURE2
Q23b If the majority of people in Northern Ireland never voted to become part of a United Ireland do

you think you…READ OUT…

… would find this almost impossible to accept, 1
Would not like it, but could live with it if you had to, 2
Or, would happily accept the wishes of the majority? 3
(Don't know) 8

Political_Attitudes/FLAGTRI.html
Political_Attitudes/UNTDIREL.html
Political_Attitudes/NIRELAND.html
Political_Attitudes/FUTURE1.html
Political_Attitudes/FUTURE2.html
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INFNIRUN
Q24 Which of the following do you think has most influence over the way Northern Ireland is

run?
SHOWCARD

The Northern Ireland Assembly 1
The UK government at Westminster 2
Local councils in Northern Ireland 3
Or, the European Union? 4
Other (WRITE IN) 5
(Don’t know) 8

OUGHTINF
Q25 And which do you think ought to have most influence over the way Northern Ireland is run?

SHOWCARD

The Northern Ireland Assembly 1
The UK government at Westminster 2
Local councils in Northern Ireland 3
Or, the European Union? 4
Other (WRITE IN) 5
(Don’t know) 8

NIVOICE
Q26 From what you have seen and heard so far, do you think that having a Northern Ireland

Assembly is giving Northern Ireland  …READ OUT…

…a stronger voice in the United Kingdom, 1
a weaker voice in the United Kingdom, 2
or, is it making no difference? 3
(Don’t know) 8

PUBVOICE
Q27 From what you have seen and heard so far, do you think that having a Northern Ireland

Assembly is giving ordinary people  …READ OUT…

…more say in how Northern Ireland is governed, 1
less say, 2
or, is it making no difference? 3
(Don’t know) 8

Q28 Since devolution, many areas of government in Northern Ireland have come under the
control of the Assembly.  For each of these in turn, can you tell me whether you think it has
got better under the Northern Ireland Assembly, has got worse, or is the same as before?

Better Worse
Same as
before

Other answer
(WRITE IN)

(Too early to
say)

Don’t
know

DEVEDUC
Education

1 2 3 4 5 8

DEVHEAL
Health

1 2 3 4 5 8

DEVECON
The economy

1 2 3 4 5 8
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NIAVALUE
Q29 On balance, do you think that the Northern Ireland Assembly is good value for money for

people in Northern Ireland?  SHOWCARD

Yes, definitely 1
Yes, probably 2
No, probably not 3
No, definitely not 4
(Don’t know) 8

ASSMB3YR
Q30 Do you think that the Assembly will still be in place in 3 years time?

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8

MLAWKTOG
Q31 Taking your answer from this card, how much would you say that members of the Northern

Ireland Assembly from different parties work together to help solve Northern Ireland’s
problems?  SHOWCARD

A great deal 1
A fair amount 2
Not very much 3
Not at all 4
(Don’t know) 8

GOODFRI
Q32 Thinking back to the Good Friday Agreement now, would you say that it has benefited

unionists more than nationalists, nationalists more than unionists, or that unionists and
nationalists have benefited equally?
PROBE:  A lot more or a little more?

Unionists benefited a lot more than nationalists 1
Unionists benefited a little more than nationalists 2
Nationalists benefited a lot more than unionists 3
Nationalists benefited a little more than unionists 4
Unionists and nationalists benefited equally 5
Other (WRITE IN) 6
(Neither side benefited) 7
(Don't know) 8

VOTEGFA
Q33 If the vote on the Good Friday Agreement was held again today, how would you vote?

Yes 1
No 2
I wouldn't vote 3
Not registered to vote 4
(Don’t know) 8
(Refused) 9
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HOWVOTE
Q34 And how did you vote in 1998 when the referendum on the Agreement was held?

I voted Yes 1
I voted No 2
I didn't vote 3
I wasn't registered to vote 4
(Don’t know/Can’t remember) 8
(Refused) 9

NOGFAVIO
Q35 If the Agreement is brought to an end, do you think that the level of violence in Northern

Ireland will increase, decrease, or stay the same?

Increase 1
Stay the same 2
Decrease 3
(Don’t know) 8

GFAVIO
Q36 If the Agreement remains in place, do you think that the level of violence in Northern

Ireland will increase, decrease, or stay the same?

Increase 1
Stay the same 2
Decrease 3
(Don’t know) 8

NOGFANI
Q37 If the Agreement is brought to an end, do you think that future prosperity in Northern

Ireland will increase, decrease, or stay the same?

Increase 1
Stay the same 2
Decrease 3
(Don’t know) 8

GFANI
Q38 And if the Agreement remains in place, do you think that future prosperity in Northern

Ireland will increase, decrease, or stay the same?

Increase 1
Stay the same 2
Decrease 3
(Don’t know) 8
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Q39 How much do you agree or disagree with these statements?
SHOWCARD

Agree
strongly Agree

Neither
agree nor
disagree Disagree

Disagree
strongly

Don’t
know

REPDEC
There should be no assembly until there
is complete decommissioning by
republican paramilitaries

1 2 3 4 5 8

LOYDEC
There should be no assembly until there
is complete decommissioning by
loyalist paramilitaries

1 2 3 4 5 8

SHUTBASE
Shutting down British army bases is
extremely important for peace in
Northern Ireland

1 2 3 4 5 8

POLFAIR
Q40 There has been a lot of debate in recent years about policing in Northern Ireland.  Thinking

about the fairness of the police, do you think that the police treat Catholics better than
Protestants, Protestants better than Catholics or are both treated equally?
PROBE: Much better or a bit better?

Catholics treated much better 1
Catholics treated a bit better 2
Both treated equally 3
Protestants treated a bit better 4

Protestants treated much better 5
(Don’t know) 8

ENCRLPOL
Q41 Suppose a close relative of yours was thinking about becoming a police officer here in

Northern Ireland.  Would you encourage them to join, discourage them from joining, or
neither?

Encourage 1
Discourage 2
Neither 3
It depends 4
(Don’t know) 8

REFORMOK
Q42 Do you think that the reform of the police in Northern Ireland has gone too far, has not gone

far enough, or is it about right?

Gone too far 1
Not gone far enough 2
About right 3
Other WRITE IN 4
(Don’t know) 8
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UNINATID
Q43 Generally speaking, do you think of yourself as a unionist, a nationalist or neither?

Unionist 1
Nationalist 2
Neither 3
Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

VIEWNI
Q44 Which of these statements comes closest to your view?

SHOWCARD

Northern Ireland should become independent:
     separate from the UK and the European Union
     separate from the UK but part of the European Union

1
2

Northern Ireland should remain part of the UK:
     with its own elected parliament which has law-making and taxation powers
     with its own elected assembly which has limited law-making powers only

3
4

Northern Ireland should remain part of the UK without an elected assembly 5
Northern Ireland should unify with the Republic of Ireland 6
(Don’t know) 8
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SECTION 4A:  Health Issues

The next section is on how people get information about health issues in general or health
problems in particular.

LOOKINFO
Q1  During the last twelve months, have you spent any time at all looking for information or

advice about health problems or health issues affecting either you or someone you know?
INCLUDE LOOKING FOR INFORMATION ON BEHALF OF SOMEONE ELSE

Yes 1 Ask Q1a, 1b, 1c, 1d
No 2
(Don’t know/Can’t remember) 8

Ask Q2

Q1a Thinking about the health problem or health issue which was most important for you, where
did you go to find information or advice about this?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
GOINFO1
A doctor or other health professional

1 2

GOINFO2
A friend or relative who is a health professional

1 2

GOINFO3
Another friend or relative

1 2

GOINFO4
Someone who practices alternative medicine 1 2

GOINFO5
The internet 1 2

GOINFO6
Books

1 2

GOINFO7
Leaflets

1 2

GOINFO8
A telephone helpline

1 2

GOINFO9
A support group

1 2

GOINFO10
A pharmacist

1 2

GOINFO11
Other (WRITE IN)

1 2

GOINFO12
(Don’t know/Can’t remember)

8
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MOSTINFO

DO NOT ASK IF ONLY ONE GIVEN AT Q1A
Q1b Which one of these sources of information or advice was most helpful?

OF THOSE MENTIONED AT 1A ABOVE - CODE ONE ONLY

A doctor or other health professional 1
A friend or relative who is a health professional 2
Another friend or relative 3
Someone who practices alternative medicine 4
The internet 5
Books 6
Leaflets 7
Telephone helpline 8
A support group 9
Pharmacist 10
Other (WRITE IN) 11
(Don’t know/Can’t remember) 98

DIAGNOSE
Q1c Can I just check, was the information or advice that you got from (textfill from Q1B above)

helpful in diagnosing a health problem?
IF THE INFORMATION WASN’T ABOUT A HEALTH PROBLEM CODE NO

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8

TREAT
Q1d And was it helpful in treating a health problem?

IF THE INFORMATION WASN’T ABOUT A HEALTH PROBLEM CODE NO

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8
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ASK IF NO OR DON’T KNOW AT Q1
Q2 If you did need to find information about a health problem or health issue, where would you

go to find information or advice about this?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
WLDGO1
A doctor or other health professional

1 2

WLDGO2
A friend or relative who is a health professional 1 2

WLDGO3
Another friend or relative 1 2

WLDGO4
Someone who practices alternative medicine

1 2

WLDGO5
The internet

1 2

WLDGO6
Books

1 2

WLDGO7
Leaflets

1 2

WLDGO8
A telephone helpline

1 2

WLDGO9
A support group

1 2

WLDGO10
A pharmacist

1 2

WLDGO11
Other (WRITE IN)

1 2

WLDGO12
(Don’t know/Can’t remember)

8

RELYDOC
Q3 Suppose you go to your GP with chest pains and he or she tells you that you may have a

serious illness.  The GP makes arrangements for you to have further tests.    In the
meantime, would you try and get more information yourself on what might be the matter or
would you probably rely on the doctors to give you the information you need?

Try and get more information myself 1 Ask Q3a
Probably rely on the doctors 2
(It depends) 3
Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

Go to Q4
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Q3a Where would you go to get more information?
SHOWCARD - CODE ALL THAT APPLY

Yes No
EXTRA1
A doctor or other health professional

1 2

EXTRA2
A friend or relative who is a health professional

1 2

EXTRA3
Another friend or relative

1 2

EXTRA4
Someone who practices alternative medicine

1 2

EXTRA5
The internet 1 2

EXTRA6
Books 1 2

EXTRA7
Leaflets

1 2

EXTRA8
A telephone helpline

1 2

EXTRA9
A support group

1 2

EXTRA10
A pharmacist

1 2

EXTRA11
Other (WRITE IN)

1 2

EXTRA12
(Don’t know/Can’t remember)

8

ASK IF INTERNET NOT MENTIONED AT Q1A
OTHERS GO TO Q4A
WEBHEAL

Q4 Have you ever used the internet to get information about health problems or health issues?

Yes 1 Ask Q4a
No 2
(Don’t know/Can’t remember) 8

Go to Q5

WEBUSFUL
Q4a In general, have you found the internet sites you used to be useful, not useful, or a mixture?

Useful 1 Go to Q5
Not useful 2
A mixture 3

Ask Q4b

Other answer (WRITE IN) 4
(Don’t know/Can’t remember) 8

Go to Q5

NOTUSFUL
Q4b In what way were the sites not useful?

Health_Issues/EXTRA.html
Health_Issues/WEBHEAL.html
Health_Issues/WEBUSFUL.html


Section 4A: Health Issues Northern Ireland Life & Times Survey 2001

27

HEALPROF
Q5  Can I just check, are you, or were you ever a health professional?

IF RESPONDENT CONSIDERS THAT THEY ARE OR WERE A HEALTH
PROFESSIONAL THEN CODE YES

Yes 1 Go to Q8
No 2 Ask Q6

HEALPROB
Q6 Some people know quite a lot about a particular health problem or health issue – perhaps

because it has affected themselves or their family in some way, or just because they are
interested in it.  Is there a particular health problem or health issue that you feel you know quite
a lot about?

Yes 1 Ask Q6a and Q6b
No 2 Go to Q7

Q6a Looking at this card, can you tell me if any of these have helped you to build up your
knowledge of a particular health issue or health problem?
SHOWCARD   CODE ALL THAT APPLY

Yes No
HELP1
A doctor or other health professional

1 2

HELP2
A friend or relative who is a health professional

1 2

HELP3
Another friend or relative

1 2

HELP4
Someone who practices alternative medicine

1 2

HELP5
The internet

1 2

HELP6
Books

1 2

HELP7
Leaflets 1 2

HELP8
A telephone helpline 1 2

HELP9
A support group

1 2

HELP10
Satellite or digital TV channels

1 2

HELP11
Magazines

1 2

HELP12
Newspapers

1 2

HELP13
TV soaps

1 2

HELP14
Other TV programmes

1 2

HELP15
Classes at school

1 2

HELP16
Other (WRITE IN)

1 2

HELP17
(Don’t know/Can’t remember)

8
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MOST2
Q6b And which one of these, if any, was the most useful source of information for you in

building up your knowledge of that health problem or health issue?
SHOWCARD

A doctor or other health professional 1
A friend or relative who is a health professional 2
Another friend or relative 3
Someone who practices alternative medicine 4
The internet 5
Books 6
Leaflets 7
A telephone helpline 8
A support group 9
Satellite or digital TV channels 10
Magazines 11
Newspapers 12
TV soaps 13
Other TV programmes 14
Classes at school 15
Other (WRITE IN) 16
(Don’t know/Can’t remember) 98

HMATTERS
Q7 And thinking about your knowledge of health matters in general, would you say that

compared with other people you know…
READ OUT…

… more than other people, 1
About the same as other people, 2
Or, less than other people about health matters in general? 3
Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

CHANGEGP
Q8 Suppose you wanted to change your GP and go to a different practice, how difficult or easy

do you think this would be to arrange?  Would it be…
READ OUT…

…very difficult, 1
Fairly difficult, 2
Not very difficult, 3
Or, not at all difficult? 4
(Don’t know) 8
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Q9 And suppose you wanted to make a serious complaint about a GP, who would you contact
about the complaint?
CODE ALL THAT APPLY
DO NOT PROMPT

Yes No
COMPGP1
The GP him/herself

1 2

COMPGP2
The GP’s practice or practice manager

1 2

COMPGP3
Health and Social Services Board

1 2

COMPGP4
Health and Social Services Council

1 2

COMPGP5
Citizen’s Advice Bureau (CAB)

1 2

COMPGP6
Solicitor

1 2

COMPGP7
Central Services Agency 1 2

COMPGP8
Assembly Member (MLA)

1 2

COMPGP9
Government dept/minister

1 2

COMPGP10
MP

1 2

COMPGP11
Local councillor

1 2

COMPGP12
General Medical Council

1 2

COMPGP13
(Would never make such a complaint)

6

COMPGP14
Other (WRITE IN)

7

COMPGP15
 (Don’t know)

8

LOCALSAY
Q10 Suppose there were to be big changes to the health service that might affect your own local

services – for example if there was a possibility that your local hospital might be closed.
How important do you think it is that people living in the area have a say in decisions like
this? SHOWCARD

Essential 1
Important 2
Neither important nor unimportant 3
Not important 4
Not at all important 5
(Don’t know) 8
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Q10a And if there was indeed a possibility that your local hospital might be closed – what action,
if any, would you yourself take?
CODE ALL THAT APPLY DO NOT PROMPT

Yes No
Contact:
HOSP1

Health and Social Services Board
1 2

HOSP2
Health and Social Services Council

1 2

HOSP3
Assembly Member (MLA)

1 2

HOSP4
Government Minister/Department

1 2

HOSP5
MP

1 2

HOSP6
Local Councillor

1 2

HOSP7
Local newspaper/media

1 2

HOSP8
Join or start a campaign group 1 2

HOSP9
Other (WRITE IN)

1 2

HOSP10
None

6

HOSP11
(Don’t know)

8

Q11 Suppose you had spent 18 months on a waiting list for treatment and were concerned about
the length of time you had been waiting.  Apart from your doctor or the hospital, who, if
anyone, would you contact to try and do something about this?
CODE ALL THAT APPLY DO NOT PROMPT

Yes No
WAIT1
Health and Social Services Board

1 2

WAIT2
Health and Social Services Council

1 2

WAIT3
NHS Trust 1 2

WAIT4
Citizen’s Advice Bureau (CAB)

1 2

WAIT5
Assembly Member (MLA)

1 2

WAIT6
Government dept/minister

1 2

WAIT7
MP

1 2

WAIT8
Local Councillor

1 2

WAIT9
Would go private

1 2

WAIT10
No-one

6

WAIT11
Other (WRITE IN)

7

WAIT12
(Don’t know)

8
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BSECONFM BSECONFL
Q12 If each of the people on this card made a statement about mad cow disease - BSE - who

would you have most confidence in?
SHOWCARD

a. ... who would you have least confidence in?

Most
confidence

Least
confidence

A journalist writing in a newspaper 1 1
A hospital consultant 2 2
A government official 3 3
A TV reporter 4 4
Your own GP 5 5
A friend who was a health professional 6 6
Scientists working for health research charities 7 7
(None of these) 9
(Don't know) 8

PATCHART
Q13 Have you ever heard of the “patient’s charter”?

Yes 1
No 2

HSSCOUNC
Q14 Have you ever heard of your local Health and Social Services Council – the watchdog for

your local health board?

Yes 1 Ask Q14a
No 2 Go to Q15

GOHSSC
Q14a Have you ever attended one of their public meetings?

Yes 1
No 2
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Q15 How much do you agree or disagree with each of these statements?
SHOWCARD

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree Disagree

Strongly
disagree

Don’t
know

HVIEW1
Nowadays the government is much
better at involving the public in
decisions about health care planning

1 2 3 4 5 8

HVIEW2
There have been so many medical
scandals that people just can’t trust
doctors as much as they used to

1 2 3 4 5 8

HVIEW3
Newspapers and TV programmes
play up health scares just to get a
good story

1 2 3 4 5 8

HVIEW4
Doctors should be respected for the
difficult job that they do

1 2 3 4 5 8

HVIEW5
Alternative or complementary
medicine is all nonsense

1 2 3 4 5 8

HVIEW6
Newspapers and TV programmes do
a good job in exposing medical
scandals

1 2 3 4 5 8

HVIEW7
The health service should make more
use of alternative or complementary
medicine

1 2 3 4 5 8

HVIEW8
Nobody takes any notice of the views
of local people when deciding
whether to close hospitals

1 2 3 4 5 8

NHSDIR
Q16 Have you heard of the “NHS direct” web-site?

Yes 1 Ask Q16a
No 2 Go to Q17

UNHSDIR
Q16a Have you ever used it?

Yes 1
No 2
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Q17 How much do you agree or disagree with each of these statements?
SHOWCARD

Strongly
agree Agree

Neither agree
nor disagree Disagree

Strongly
disagree

Don’t
know

SEENURSE
If I had a minor medical complaint I
would be just as happy to make an
appointment to see a nurse as a GP

1 2 3 4 5 8

DOCEXPL
Doctors are better than nurses at
explaining medical conditions clearly

1 2 3 4 5 9

TALKNUR
Nurses are easier to talk to than
doctors

1 2 3 4 5 8

HLIFE
Q18 For your age, would you say that you lead …READ OUT

… a very healthy life, 1
A fairly healthy life, 2
A not very healthy life, 3
or, an unhealthy life? 4
(Don’t know) 8

HGOODAGE
Q19 And for your age, would you say that your health is…READ OUT…

…very good, 1
fairly good, 2
fairly poor, 3
or, very poor? 4
(Don’t know) 8
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SECTION 4B:  Culture, Arts and Leisure

The next questions are about culture and the arts, and the things that people do in their leisure time.

CULTURE
Q1 When you hear the word ‘culture’ what sort of activities does this make you think of?

IF RESPONDENT DOES NOT KNOW JUST TYPE IN ‘DON’T KNOW’ or DK

Q2 How important a part of your own leisure time are the following activities?
SHOWCARD

Very
important

Quite
important

Neither
important nor
unimportant

Not very
important

Not at all
important

Don’t
know

OWNLEIS1
Taking part in sport, or
going out to watch sport

1 2 3 4 5 8

OWNLEIS2
Taking part in
community activities

1 2 3 4 5 8

OWNLEIS3
Going to, or taking part
in, cultural events

1 2 3 4 5 8

OWNLEIS4
Taking part in church
activities

1 2 3 4 5 8

REGCULT
Q3 Do you regularly do anything in your leisure time that is to do with culture?

Yes 1 Ask Q3a
No 2
(Don’t know) 8

Go to Q4

CULTDO
Q3a What is it that you do?
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Q4 Which of the following activities would you describe as ‘cultural’?

Yes No

It depends
what it’s

about
Don’t
know

CULT1
Going to a play in a local community centre

1 2 3 8

CULT2
Going to visit the W5 centre at the Odyssey in Belfast

1 2 3 8

CULT3
Going to the cinema

1 2 3 8

CULT4
Going to visit an attraction like the Giant’s Causeway

1 2 ------ 8

CULT5
Going to the theatre

1 2 3 8

CULT6
Going to visit a museum

1 2 3 8

CULT7
Reading popular books by authors like John Grisham, Maeve
Binchy or Agatha Christie

1 2 ------ 8

CULT8
Reading less popular books by authors like Charles Dickens

1 2 3 8

NICULT
Q5 Compared with two years ago, do you think that Northern Ireland offers more cultural

events and attractions than it used to, less, or about the same amount as two years ago?

More 1 Ask Q5a to Q5e
Less 2
Same 3
(Don’t know) 8

Go to Q6

Q5a Who do think has brought about this increase in the number of cultural events and
attractions?  CODE ALL THAT APPLY

Yes No
INCCULT1
District Councils/Local Government

1 2

INCCULT2
Government departments in Northern Ireland

1 2

INCCULT3
Private businesses running the events

1 2

INCCULT4
Community groups

1 2

INCCULT5
Other (WRITE IN)

1 2

INCCULT6
(Don’t know)

1 2
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INCGOOD
Q5b Do you think that the increase in the number of cultural events and attractions has been

generally a good thing for people in Northern Ireland, a bad thing, or neither?

A good thing 1 Ask Q5c
A bad thing 2
Neither 3
(Don’t know) 8

Go to Q5d

Q5c In what ways do you think it has been a good thing?
DO NOT PROMPT

Yes No
INCGOOD1
Brings people from different religions together

1 2

INCGOOD2
Brings people together socially

1 2

INCGOOD3
Other WRITE IN

1 2

INCGOOD4
(Don’t know)

8

FAMCULT
Q5d How much, if at all, do you think that you and your family have benefited from the increase

in cultural events and attractions?  Would you say, a lot, a little, hardly any or not at all?

A lot 1
A little 2
Hardly any 3
Not at all 4
(Don’t know) 8

GRPSCULT
Q5e Do you think that some groups of people have benefited more than others from the increase

in cultural events and attractions?

Yes 1 Ask Q5f
No 2
(Don’t know) 8

Go to Q6

BENCULT
Q5f Who has benefited most?

No-one 1
People who are interested in/like that kind of thing 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8
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Q6 On these cards are some of the things that people have said about going to cultural events
and attractions.   Could you sort the cards into two piles – the statements which apply to
you, and those which do not apply to you.
CODE THOSE IN THE PILE THAT APPLY TO RESPONDENT

Yes No
APPCUL1
I’m not interested in cultural events or attractions

1 2

APPCUL2
I am interested but I haven’t got time to go to many of these things

1 2

APPCUL3
If cultural events and attractions were cheaper I would probably go to more

1 2

APPCUL4
I miss many of these things because I don’t hear about them in time

1 2

APPCUL5
I don’t drive so I can’t get to many cultural events or attractions

1 2

APPCUL6
My health problems or disability makes it difficult to get to these things

1 2

APPCUL7
I’m too old to be going to these things

1 2

APPCUL8
Many of these cultural events or attractions just aren’t really for people like me

1 2

APPCUL9
These things are difficult to get to because so many are based in Belfast

1 2

APPCUL10
(None of the statements applied to the respondent)

1 2

OFFATT
Q7 And thinking now about the attractions on this card.  Have you ever wanted to go and see

any of these attractions but been put off for some reason?
SHOWCARD

Yes 1 Ask Q7a & 7b
No 2
(Don’t know) 8

Go to Q8

Q7a Which attraction(s) have you been put off going to see?
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
OFFATT1
Ulster Museum, Belfast

1 2

OFFATT2
Ulster Folk and Transport Museum, Cultra

1 2

OFFATT3
Ulster American Folk Park, Omagh

1 2

OFFATT4
W5, Odyssey Centre Belfast

1 2

OFFATT5
Armagh County Museum

1 2

Culture_Arts_and_Leisure/APPCUL.html
Culture_Arts_and_Leisure/OFFATT.html
Culture_Arts_and_Leisure/OFFATTR.html


Northern Ireland Life & Times Survey 2001 Section 4B: Culture, Arts and Leisure

38

Q7b Were you put off going because of any of the reasons on this card? SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY
THIS REFERS TO ALL THE TIMES THEY WERE PUT OFF

Yes No
WHYATT1
Too expensive

1 2 If yes ask Q7c

WHYATT2
Too difficult to get there

1 2

WHYATT3
Opening hours/times were inconvenient

1 2

WHYATT4
Access for people with health problems or disabilities was not good

1 2

WHYATT5
Not suitable for children

1 2

WHYATT6
I couldn’t get childcare

1 2

WHYATT7
Parking is too difficult

1 2

WHYATT8
It just wasn’t for me

1 2 If yes ask Q7d

WHYATT9
No – none of these reasons

1 2

Q7c You mentioned ‘too expensive’.  In what way was it/were they too expensive?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
DEARATT1
It cost too much to get in

1 2

DEARATT2
It cost too much to get there or to park

1 2

DEARATT3
It costs too much to buy things once you are in

1 2

DEARATT4
Other (WRITE IN)

1 2

DEARATT5
(Don’t know)

1 2

Q7d You mentioned that ‘It just wasn’t for you’.  In what way was it/were they not for you?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
NOTATT1
Too ‘posh’

1 2

NOTATT2
Too intellectual

1 2

NOTATT3
Hard to know how to ‘behave’

1 2

NOTATT4
Other (WRITE IN)

1 2

NOTATT5
(Don’t know)

1 2
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OFFART
Q8 And thinking now about the Arts - like those listed on this card.  Have you ever wanted to

take part in or go and see an Arts event, but been put off for some reason?
SHOWCARD

Yes 1 Ask Q8a
No 2
(Don’t know) 8

Go to Q9

Q8a Were you put off taking part or going because of any of the reasons on this card?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY
THIS REFERS TO ALL THE TIMES THEY WERE PUT OFF

Yes No
WHYART1
Too expensive

1 2 If yes ask Q8b

WHYART2
Too difficult to get there

1 2

WHYART3
Opening hours/times were inconvenient

1 2

WHYART4
Access for people with health problems or disabilities was not good

1 2

WHYART5
Not suitable for children 1 2

WHYART6
I couldn’t get childcare 1 2

WHYART7
Parking is too difficult

1 2

WHYART8
It just wasn’t for me

1 2 If yes ask Q8c

WHYART9
No – none of these reasons

1 2

Q8b You mentioned ‘too expensive’.  In what way was it/were they too expensive?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
DEARART1
It cost too much to get in

1 2

DEARART2
It cost too much to get there or to park

1 2

DEARART3
It costs too much to buy things once you are in

1 2

DEARART4
Other (WRITE IN)

1 2

DEARART5
(Don’t know)

1 2
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Q8c You mentioned that ‘It just wasn’t for you’.  In what way was it/were they not for you?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
NOTART1
Too ‘posh’

1 2

NOTART2
Too intellectual

1 2

NOTART3
Hard to know how to ‘behave’

1 2

NOTART4
Other (WRITE IN)

1 2

NOTART5
(Don’t know)

1 2

VIEWCULT
Q9 Which of these statements comes closest to your own view about cultural activities and

attractions in Northern Ireland?
SHOWCARD

It is mainly the government’s responsibility to encourage people to take part
in cultural events and visit cultural attractions

1

Or
It is partly the government’s responsibility to encourage people to take part
in cultural events and visit cultural attractions

2

Or
It is not the government’s responsibility to encourage people to take part in
cultural events and visit cultural attractions

3

Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8
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Now some questions about different languages used in Northern Ireland.
Q10 Thinking about ethnic minority languages such as Chinese, Urdu and Bengali.  Should the

following be provided in these ethnic minority languages?
SHOWCARD

Should be
provided as a

matter of
right

Should be
available on
request to

individuals
who

specifically
want it

Should be available
on request only to
those who are not

literate in the
English language

Should never be
provided in any
circumstances

MINLANG1
Government information
leaflets

1 2 3 4

MINLANG2
Written correspondence
with Government
Departments

1 2 3 4

MINLANG3
Interviews, for example in
relation to social security,
or training and
employment

1 2 3 4

MINLANG4
Government reports/
consultation documents

1 2 3 4

Q11 And thinking about people with sight problems who use Braille.
Should the following be provided in Braille?
SHOWCARD

Should be provided
as a matter of right

Should be available
on request to

individuals who
specifically want it

Should never be
provided in any
circumstances

BRAILLE1
Government information leaflets

1 2 3

BRAILLE2
Written correspondence with
Government Departments

1 2 3

BRAILLE4
Government reports/
consultation documents

1 2 3

Q12 And thinking about people with hearing problems who use sign language. Should ‘signers’
be provided in interviews, for example in relation to social security, or training and
employment?
SHOWCARD

Should be provided
as a matter of right

Should be available
on request to

individuals who
specifically want it

Should never be
provided in any
circumstances

SIGNERS3
Interviews, for example in
relation to social security, or
training and employment

1 2 3
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SECTION 5:  Community Relations

Now I would like to ask some questions about relations between people of different
religions living in Northern Ireland.

RLRELAGO
Q1 What about relations between Protestants and Catholics?  Would you say they are better

than they were 5 years ago, worse, or about the same now as then?
IF 'IT DEPENDS':  On the whole...

Better 1
Worse 2
About the same 3
Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

RLRELFUT
Q2  And what about in 5 years time?

Do you think relations between Protestants and Catholics will be better than now, worse
than now, or about the same as now?
IF 'IT DEPENDS':  On the whole...

Better 1
Worse 2
About the same 3
Other (WRITE IN) 4
(Don’t know) 8

RELGALWY
Q3  Do you think that religion will always make a difference to the way people feel about each

other in Northern Ireland?

Yes 1
No 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8

MXRLGNGH
Q4 If you had a choice, would you prefer to live in a neighbourhood with people of only your

own religion, or in a mixed-religion neighbourhood?
PROBE IF NECESSARY:  Say if you were moving ...

Own religion only 1
Mixed religion neighbourhood 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8
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MXRLGWRK
Q5 And if you were working and had to change your job, would you prefer a workplace with

people of only your own religion, or a mixed religion workplace?
PROBE IF NECESSARY:  Say if you did have a job?

Own religion only 1
Mixed religion workplace 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8

OWNMXSCH
Q6 And if you were deciding where to send your children to school, would you prefer a school

with children of only your own religion, or a mixed-religion school?
PROBE IF NECESSARY:  Say if you did have school-age children?

Own religion only 1
Mixed religion school 2
Other (WRITE IN) 3
(Don’t know) 8

RACE1
Q7 To which of these groups do you consider you belong?

SHOWCARD

White 1
Chinese 2
Irish Traveller 3
Indian 4
Pakistani 5
Bangladeshi 6
Caribbean 7
African 8
Mixed Ethnic 9
Other (please specify) 10
None of these 11
(Don't know) 98

NINATID
Q8 Which of these best describes the way you think of yourself?

SHOWCARD

British 1
Irish 2
Ulster 3
Northern Irish 4
Other (WRITE IN) 5
(Don’t know) 8
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OBOSSRLG
Q9 Do you think most people in Northern Ireland would mind or not mind if a suitably qualified

person of a different religion were appointed as their boss?
IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8

SBOSSRLG
Q10 And you personally, would you mind or not mind?

IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8

OMARRRLG
Q11 And do you think most people in Northern Ireland would mind or not mind if one of their

close relatives were to marry someone of a different religion?
IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8

SMARRRLG
Q12  And you personally, would you mind or not mind?

IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8

IF 'WHITE' OR 'IRISH TRAVELLER' ANSWER Q13-Q16. ELSE GO TO Q17
OBOSSCH

Q13 Do you think that most white people in Northern Ireland would mind or not mind if a
suitably qualified person of Chinese origin were appointed as their boss?
IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8
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SBOSSCH
Q14 And you personally?  Would you mind or not mind?

IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8

OMARRCH
Q15 Do you think that most white people in Northern Ireland would mind or not mind if one of

their close relatives were to marry a person of Chinese origin?
IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8

SMARRCH
Q16 And you personally?  Would you mind or not mind?

IF WOULD MIND:  A lot or a little?

Would mind a lot 1
Would mind a little 2
Would not mind 3
(Don’t know) 8

Now some questions about the cultural traditions of the two main religions in Northern
Ireland.

IRLTHEAD
Q17 Suppose you received a letter from a hospital about an appointment and the letter heading

was in Irish as well as English.  Which of the statements on this card comes closest to how
this would make you feel?   SHOWCARD

I would feel fine about it 1
I wouldn’t mind it 2
I would feel uncomfortable about it 3
I would feel annoyed about it 4
(I wouldn’t notice) 5
(Don’t know) 8

RUCLIST
Q18 And what if you were in a public building and there was a list on the wall of RUC men and

women killed in the Troubles.  Which of the statements on this card comes closest to how
this would make you feel?    SHOWCARD

I would feel fine about it 1
I wouldn’t mind it 2
I would feel uncomfortable about it 3
I would feel annoyed about it 4
(I wouldn’t notice) 5
(Don’t know) 8
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Q19 Thinking about the last few years and the search for peace in Northern Ireland.  How do you
personally feel about what has happened in the last few years?  Looking at this card, do any
of these statements apply to you?  SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
PEACE1
I feel happy that we have made progress

1 2

PEACE2
I have mixed feelings

1 2

PEACE3
I feel unhappy

1 2

PEACE4
I feel disappointed

1 2

PEACE5
I feel angry 1 2

PEACE6
I feel betrayed 1 2

PEACE7
None of these

1 2

PEACE8
(Don’t know)

8

NEXTYRS
Q20 And thinking about the next few years and the search for peace in Northern Ireland.

Choosing your answer from this card, how do you personally feel about what might happen
in the next few years?
SHOWCARD
CODE ONE ONLY

I feel confident about the future 1
I feel optimistic about the future 2
I have mixed feelings 3
I am worried about the future 4
None of these 5
(Don’t know) 8

Q21 How much do you agree or disagree with these statements?
SHOWCARD

Strongly
agree Agree

Neither
agree nor
disagree Disagree

Strongly
disagree

(Can’t
choose)

CULTRAD6
I am confident that my own
cultural tradition is protected
in Northern Ireland these days

1 2 3 4 5 8

CULTRAD5
My cultural tradition is always
the underdog

1 2 3 4 5 8
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Q22 Equality laws have been drawn up in Northern Ireland to make sure that everyone is treated
equally.  In your view, are any of the groups on this card generally treated unfairly when
compared with other groups?
SHOWCARD
CODE ALL THAT APPLY

Yes No
EQNOW1
Catholics

1 2

EQNOW2
Protestants

1 2

EQNOW3
Gays/lesbians/bi-sexuals

1 2

EQNOW4
Disabled

1 2

EQNOW5
Elderly

1 2

EQNOW6
Travellers

1 2

EQNOW7
Other ethnic minorities

1 2

EQNOW8
Women

1 2

EQNOW9
Men

1 2

Q23 Thinking about each of these groups in turn, do you think they are generally treated better
than they were five years ago, worse, or are they treated the same as they were five years
ago?
SHOWCARD

First, Catholics…

Treated better than
five years ago

Treated worse than
five years ago

Treated the same
as five years ago

Don’t
know

EQPAST1
Catholics

1 2 3 8

EQPAST2
Protestants

1 2 3 8

EQPAST3
Gays/lesbians/bi-sexuals

1 2 3 8

EQPAST4
Disabled

1 2 3 8

EQPAST5
Elderly

1 2 3 8

EQPAST6
Travellers

1 2 3 8

EQPAST7
Other ethnic minorities

1 2 3 8

EQPAST8
Women 1 2 3 8

EQPAST9
Men

1 2 3 8
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Q24 For each of the next questions, please use the card to say whether you think Catholics are
treated better than Protestants in Northern Ireland, whether Protestants are treated better than
Catholics, or whether both are treated equally.
SHOWCARD

Catholics
treated much

better

Catholics
treated a bit

better

Both
treated
equally

Protestants
treated a bit

better

Protestants
treated much

better
Don’t
know

NHSRLGPJ
First, the Health Service in
Northern Ireland.  How does
it treat Catholic and
Protestant patients?

1 2 3 4 5 8

NIHRLGPJ
What about the Northern
Ireland Housing Executive –
how does it treat Catholics
and Protestants who apply
for a home?

1 2 3 4 5 8

Q25 How much do you agree or disagree with each of these statements about Government
spending on schools in Northern Ireland?
SHOWCARD

Strongly
agree Agree

Neither agree
or disagree Disagree

Strongly
disagree

Don’t
know

SPSCHP
Government spends more than is
fair on schools for Protestants

1 2 3 4 5 8

SPSCHC
Government spends more than is
fair on schools for Catholics

1 2 3 4 5 8

SPSCHINT
Government spends more than is
fair on integrated schools

1 2 3 4 5 8

SPSCHIR
Government spends more than is
fair on Irish Medium schools

1 2 3 4 5 8

REFJBREL
Q26 Have you yourself in the last ten years been refused a job for reasons which you think were

to do with your religion?

Yes 1
No 2
Have not worked in last ten years 3 Go to Q29
(Don’t know) 8

PROMREL
Q27 And have you yourself in the last ten years been treated unfairly when applying for a

promotion or a move to a better position, for reasons which you think had to do with your
religion?

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8
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WKREL
Q28 Have you yourself in the last ten years been treated unfairly at work by your workmates or

colleagues for reasons which you think were to do with your religion?

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8

POSDISC
Q29 If a particular religion is under-represented in a firm, do you think the firm should give

preferential treatment to people from that religion when filling posts?

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8

Q30 How much do you agree or disagree with these statements about equality laws in general in
Northern Ireland?
 SHOWCARD

Strongly
agree Agree

Neither agree
or disagree Disagree

Strongly
disagree

Don’t
know

EQLAW1
Equality laws protect
Catholics at the
expense of Protestants

1 2 3 4 5 8

EQLAW2
Equality laws protect
Protestants at the
expense of Catholics

1 2 3 4 5 8

EQLAW3
There is no need for
equality laws in
Northern Ireland

1 2 3 4 5 8
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SECTION 6:  Background

Can I ask you some details about yourself and those in your household?

TENSHORT
Q1 Do you (or your family) own or rent this house/flat/bungalow?

PROBE IF NECESSARY

OWNS:Outright 1
Buying on mortgage 2
Buying on Co-ownership Scheme 3

RENT: Housing Executive 4
Housing Association 5
Private Landlord 6

OTHER:WRITE IN 7
(Don't know) 8

HOUSEHLD
Q2 Number in household

Q3 Household information
(Forward write sex from Section 1)

Person Resp P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8

RAGE P2AGE P3AGE P4AGE P5AGE P6AGE P7AGE P8AGE
Age

RSEX P2SEX P3SEX P4SEX P5SEX P6SEX P7SEX P8SEX
Male
Female

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

Relationship to
respondent

Spouse/Partner
Son/Daughter
Parent/Par in Law
Other Relative
Other non-relative

P2REL

2
3
4
5
6

P3REL

2
3
4
5
6

P4REL

2
3
4
5
6

P5REL

2
3
4
5
6

P6REL

2
3
4
5
6

P7REL

2
3
4
5
6

P8REL

2
3
4
5
6

Hhld member with
legal responsibility
for accommodation
(includes joint or
shared)

RRESP

Yes: 1
No: 2

P2RESP

1
2

P3RESP

1
2

P4RESP

1
2

P5RESP

1
2

P6RESP

1
2

P7RESP

1
2

P8RESP

1
2
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RMARSTAT
Q4 Marital Status   

CODE FIRST TO APPLY

Single (never married) 1
Married 2
Living as married 3
Separated 4
Divorced 5
Widowed 6

CHILDU16
Q4a And can I just check, do you have any (other) children aged 16 or under not living with you?

Yes 1
No 2

HIGHSTED
Q5 Highest Educational Qualification (one only)  SHOWCARD

Degree Level or Higher 1
BTEC (Higher), BEC (Higher), TEC (Higher), HNC, HND 2
GCE 'A'Level (including NVQ Level 3) 3
BTEC (National), TEC (National), BEC (National), ONC, OND 4
GCSE (including NVQ Level 2), GCE 'O'Level (including CSE Grade 1), Senior Certificate, BTEC
(General), BEC (General)

5

CSE (other than Grade 1) 6
No formal qualification 7
Other (WRITE IN) 8

TEA
Q5a How old were you when you completed your continuous full-time education?

15 or under 1 Still at school 6
16 2 Still at college or university 7
17 3 Other (WRITE IN) 8
18 4 (Don’t know/Can’t remember) 98
19 or over 5
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RECNTACT
Q6 Which of these descriptions applies to what you were doing last week, that is in the seven days

ending last Sunday?
SHOWCARD
IF ON HOLIDAY OR TEMPORARILY SICK ASK WHAT THEY ARE USUALLY
DOING

Working full-time 1
Working part-time 2

Go to Q6a

Not working (seeking work) 3
On a Government Training Scheme 4
On ACE (Action for Community Employment) 5
Retired 6
In full-time education 7
Looking after the home 8
Permanently sick or disabled 9
Not working (and not seeking work) 10
Caring for elderly or disabled person full-time 11
Other (WRITE IN) 12

Go to Q7

RHOURSWK
Q6a How many hours a week do you normally work in your job?

TUNION
Q6b Are you currently a member of a trade union?

Yes 1
No 2
(Don’t know) 8

Go to Q8

RJOBCHK
Q7 Can I just check, have you ever had a job?

Yes 1
No 2 Go to Q15

IF 1 OR 2 AT Q6, OR CODE 1 AT Q7
Q8 Now I want to ask you about your (last) job.

What (is/was) your job?

WRITE IN JOB TITLE
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Q9 What kind of work (do/did) you do most of the time?
IF RELEVANT:  What materials/machinery (do/did) you use?

Q10 What training or qualifications (are/were) needed for that job?

REMPSEMP
Q11 Can I just check, (are/were) you...READ OUT...

… an employee,. 1 Go to Q12
or, self-employed? 2 Go to Q14b

RMANFORE
Q12 Can I just check, (are/were) you...READ OUT...

… a manager, 1
A foreman or supervisor, 2

Ask Q12a

or, neither? 3
(Don’t know) 8

Go to Q13

RMANY
Q12a How many people (do/did) you manage or supervise?

ENTER NUMBER

RSECT
Q13 And (do/did) you work in the public, private or voluntary sector?

Public sector 1
Private sector 2
Voluntary/charity sector 3
(Don’t know) 8
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Q14 a If employee: including yourself, how many people (are/were) employed
at the place where you usually (work/worked) from?

b If self employed: How many employees (do/did) you have?

RNUMEMP RNUMSEMP
IF EMPLOYEE IF SELF-EMPLOYED

Fewer than 10 1 ENTER NUMBER
10-24 2
25-99 3 CODE 00 IF NONE
100-499 4 CODE 998 IF DK
500 or more 5
(Don’t know) 8

ASK IF HAS LIVING PARTNER (CODES 2, 3 AT Q4)
WIDOWS AND WIDOWERS GO TO Q15B AND ASK ABOUT LATE PARTNER
OTHERS GO TO Q23
ECNACTS

Q15 Which of these descriptions applies to what your (wife/husband/partner) was doing last week,
that is the seven days ending last Sunday?
SHOWCARD
IF ON HOLIDAY OR TEMPORARILY SICK ASK WHAT THEY ARE USUALLY
DOING

Working full-time 1
Working part-time, at least 10 hours a week 2

Go to Q15a

Not working (seeking work) 3
On a Government Training Scheme 4
On ACE (Action for Community Employment) 5
Retired 6
In full-time education 7
Looking after the home 8
Permanently sick or disabled 9
Not working (and not seeking work) 10
Caring for elderly or disabled person full-time 11
Other (WRITE IN) 12

Go to Q15b

SHOURSWK
Q15a And how many hours a week does he/she work in his/her job?

GO TO Q16

SJOBCHK
Q15b Can I just check, has he/she ever had a job?

Yes 1
No 2 Go to Q23
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IF CODE 1 OR 2 AT Q15, OR CODE 1 AT Q15B
Q16 Now I want to ask you about your (wife's/husband's/partner's)(present/last) job.

What (is/was) (his/her) job?

WRITE IN JOB TITLE

Q17 What kind of work (does/did) (he/she) do most of the time?
IF RELEVANT:  What materials/machinery (does/did) (he/she) use?

Q18 What training or qualifications (are/were) needed for that job?

SEMPSEMP
Q19 Can I just check, (is/was)(she/he)...READ OUT...

… an employee 1 Go to Q20
or, self-employed? 2 Go to Q22b

SMANFORE
Q20 Can I just check, (is/was)(she/he)...READ OUT...

… a manager, 1
A foreman or supervisor, 2
or, neither? 3
(Don’t know) 8

SSECT
Q21 And (do/did) (he/she) work in the public, private or voluntary sector?

Public sector 1
Private sector 2
Voluntary/charity sector 3
(Don’t know) 8

Q22 a If employee: including your (wife/husband/partner), how many people
(are/were) employed at the place where (he/she) usually (works/worked)
from?

b If self employed: How many employees (does/did) your (wife/husband/partner) have?

SNUMEMP SNUMSEMP
IF EMPLOYEE IF SELF-EMPLOYED

Fewer than 10 1 ENTER NUMBER
10-24 2
25-99 3 CODE 00 IF NONE
100-499 4 CODE 998 IF DK
500 or more 5
(Don’t know) 8
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RELIGION
Q23 Do you regard yourself as belonging to any particular religion?

If yes, which?    DO NOT PROMPT

No religion 1 Non-subscribing Presbyterian 14
Refused 99 Ask Q25 Salvation Army 15
Catholic 2 Church of Nazarene 16
Church of Ireland/Anglican/Episcopal 3 Jehovah's Witness 17
Baptist 4 Mormon 18
Methodist 5 Protestant - no-denomination 19
Presbyterian 6 Christian - no denomination 20
Free Presbyterian 7 Hindu 21
Brethren 8 Jewish 22
United Reform Church (URC)/Congregational 9 Islam/Muslim 23
Pentecostal 10 Sikh 24
Church of Scotland 11 Buddhist 25
Elim Pentecostal 12 Other (WRITE IN) 26
Reformed Presbyterian 13 (Don't know) 98

ASK IF NOT REFUSED AT Q23
FAMRELIG

Q23a In what religion, if any, were you brought up?
PROBE IF NECESSARY:  What was your family's religion?   DO NOT PROMPT

No religion 1 Non-subscribing Presbyterian 14
Refused 99 Salvation Army 15
Catholic 2 Church of Nazarene 16
Church of Ireland/Anglican/Episcopal 3 Jehovah's Witness 17
Baptist 4 Mormon 18
Methodist 5 Protestant - no-denomination 19
Presbyterian 6 Christian - no denomination 20
Free Presbyterian 7 Hindu 21
Brethren 8 Jewish 22
United Reform Church (URC)/Congregational 9 Islam/Muslim 23
Pentecostal 10 Sikh 24
Church of Scotland 11 Buddhist 25
Elim Pentecostal 12 Other (WRITE IN) 26
Reformed Presbyterian 13 (Don't know) 98

IF REFUSED AT Q23 OR Q23A GO TO Q25
IF NO RELIGION AT Q23A GO TO Q25
CHATTEND

Q24 Apart from special occasions such as weddings, funerals, baptisms and so on, how often
nowadays do you attend services or meetings connected with your religion?
PROBE AS NECESSARY

Once a week or more 1
2 or 3 times a month 2
Once a month 3
Several times a year 4
Less frequently 5
Never 6
(Don't know) 8

Background/RELIGION.html
Background/FAMRELIG.html
Background/CHATTEND.html


Section 6: Background Northern Ireland Life & Times Survey 2001

57

IF MARRIED/LIVING AS MARRIED
RELIGSAM

Q24a Is your (husband/wife/partner) the same religion as you?

Yes, same religion 1
No, not same religion 2
No religion at all 3

DO NOT ASK IF CODES 1, 99, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 98 AT Q23
ATTOTH

Q24b Have you ever attended a (Catholic/Protestant) religious service in Northern Ireland?
INCLUDE WEDDINGS, CHRISTENINGS AND ALL SPECIAL OCCASIONS AS
WELL AS REGULAR SERVICES.

Yes 1 Ask Q24c then go to Q25
No 2
(Don’t know/Can’t remember) 3

Ask Q24d then go to Q25

OFTENATT
Q24c About how often in the last year?

Not at all 1
Once or twice 2
More often 8

GOWED
Q24d And if you were invited to attend a wedding in a (Protestant/Catholic) church would you be

happy to go?

Yes 1
No 2
(It depends) 3
Other WRITE IN 4
(Don’t know) 8

SLFMXSCH
Q25 Did you ever attend a mixed or integrated school in Northern Ireland, that is, a school with

fairly large numbers of both Catholic and Protestant children?

Yes 1 Please go to Q25a
No 2
(Don’t know) 8

Please go to Q26

ASK IF CODE 1 AT Q25
FORMINT

Q25a Was this a formally integrated school or was it a school that was just fairly mixed?

Integrated school 1
School that was just fairly mixed 2
(Don’t know) 8
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CHDMXSCH
Q26 And has any child in your care ever attended a mixed or integrated school in Northern Ireland,

with fairly large numbers of both Catholics and Protestants attending?

Yes 1
No 2
My children are not yet at school 3
Never had any children (in my care) 4
(Don't know) 8

SRSOCC1
Q27 Do you ever think of yourself as belonging to any particular class?  If yes, which class is

that?

Yes, middle class 1
Yes, working class 2

Please go to Q28

Yes, other (WRITE IN) 3
No 4
(Don't Know) 8

Please go to Q27a

(Refused / NA) 9  Please go to Q28

IF OTHER, NO OR DON'T KNOW AT Q27
SRSOCC2

Q27a Most people say they belong either to the middle class or the working class.  If you had to
make a choice, would you call yourself...READ OUT...

Middle class 1
or, Working class? 2
(Neither) 3
(Don't Know) 8
(Refused / NA) 9

CAREHOME
Q28 Some people have extra family responsibilities because they look after someone who's sick,

disabled or elderly.  May I check, is there anyone living with you who is sick, disabled or
elderly whom you look after or give special help to (for example, a sick, disabled or elderly
relative, wife, husband, partner, child, friend)?

Yes 1
No 2
(Don't know) 8

CARESEP
Q28a What about people not living with you, do you provide some regular service or help for any

sick, disabled or elderly relative, friend or neighbour not living with you?

Yes 1
No 2
(Don't know) 8
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DISAB1
Q29 Do you have a long-standing illness, disability or infirmity?  By long-standing I mean

anything that has troubled you over a period of time or that is likely to affect you over a
period of time?

Yes 1 Ask Q29a
No 2 Go to Q29b

LIMDISAB
Q29a Does this illness or disability limit your activities in any way?

Yes 1
No 2

IF YES TO BOTH Q29 AND Q29A DO NOT ASK Q29B
LIMILL

Q29b Have you ever had a long-term illness that affected your activities?
LONG-TERM MEANS A YEAR OR MORE

Yes 1
No 2

PERSINCM
Q30 What is your personal income before tax and national insurance contributions?

Please just give me the number on the card.
SHOWCARD
INCLUDE ALL INCOME FROM EMPLOYMENT AND BENEFITS

Under £3,000 per year  (less than £60 per week) 1
£3,000 - £3,999 per year (£60 - £80 per week) 2
£4,000 - £6,999 per year (£80 - £135 per week) 3
£7,000 - £9,999 per year (£135 - £195 per week) 4
£10,000 - £14,999 per year (£195 - £290 per week) 5
£15,000 - £19,999 per year (£290 - £385 per week) 6
£20,000 - £25,999 per year (£385 - £500 per week) 7
£26,000 - £29,999 per year (£500 - £580 per week) 8
£30,000 - £39,999 per year (£580 - £770 per week) 9
£40,000 + per year (£770+ per week) 10
I DO NOT WISH TO ANSWER THIS QUESTION 11
(Don't know) 98
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IF NO OTHER ADULTS IN HHLD FORWARD WRITE CODE FROM PREVIOUS
QUESTION
HHLDINCM

Q31 And what is the total income of your household from all sources before tax and national
insurance contributions?  Please just give me the number on the card.
SHOWCARD
INCLUDE ALL INCOME FROM EMPLOYMENT AND BENEFITS

Under £3,000 per annum (less than £60 per week) 1
£3,000 - £3,999 per annum (£60 - £80 per week) 2
£4,000 - £6,999 per annum (£80 - £135 per week) 3
£7,000 - £9,999 per annum (£135 - £195 per week) 4
£10,000 - £14,999 per annum (£195 - £290 per week) 5
£15,000 - £19,999 per annum (£290 - £385 per week) 6
£20,000 - £25,999 per annum (£385 - £500 per week) 7
£26,000 - £29,999 per annum (£500 - £580 per week) 8
£30,000 - £39,999 per annum (£580 - £770 per week) 9
£40,000 + per annum (£770+ per week) 10
I DO NOT WISH TO ANSWER THIS QUESTION 11
(Don't know) 98

ORIENT
Q32 Can you tell me which of these best describes you?

Please just give me the number on the card.
SHOWCARD

I am ‘gay’ or ‘lesbian’ (homosexual) 1
I am heterosexual or ‘straight’ 2
I am bi-sexual 3
Other WRITE IN 4
I do not wish to answer this question 5

THANK YOU FOR COMPLETING THIS INTERVIEW
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